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Проаналізовано результати президентських виборів у Франції 24 квітня ц.р. та передвиборну риторику 
головних кандидатів, зважаючи на підготовку до наступних парламентських виборів, у контексті російсько-у-
країнської війни та євроінтеграційної політики України.

Висновки
• Переобрання Еммануеля Макрона на посаду президента Франції істотно зміцнює політичну єд-
ність Західної Європи. Разом з обранням Олафа Шольца канцлером Німеччини і популярністю 
Маріо Драгі в Італії, це знижує внутрішні ризики для Європейського Союзу.

• Е.Макрон  підтримує нашу державу як кандидата в ЄС, виступає за нафтове ембарго проти Росії 
та готовий надавати Україні важке озброєння1. 

• Існують певні ризики збереження послідовності позиції Франції щодо Росії після парламент-
ських виборів у червні ц.р. Суперники Макрона у президентській гонці М. Ле Пен та Ж-Л. Ме-
ланшон останнім часом синхронно відійшли від відкрито пропутінської риторики, яка була ще 
донедавна, залишивши її Е. Земмуру. Підтримка Росії після відкритої агресії проти України є  
однозначно токсична, зокрема через значний тиск французького суспільства. Однак з перехо-
дом конфлікту у менш гостру фазу ставлення до Росії може стати більш компромісним. 

Еммануель Макрон зберіг посаду, вигравши другий тур виборів у правої консерваторки Марін 
Ле Пен. Чинний президент набрав 58,5 % голосів проти 41,5% у опонентки. Це менше, ніж в 2017 р., 
коли Макрон набрав 66%, водночас результат Ле Пен є історичним максимумом для представників 
ультраправих сил. Варто відзначити, що явка на виборах склала 72% – найменший показник з 1969 р., 
ще 4,5% виборців не обрали жодного з кандидатів, подавши порожній бюлетень. 

Зниження результатів Макрона порівняно з таким в 2017 р. є цілком прогнозованим. П’ять років 
назад Макрон зламав домінування республіканців та соціалістів у владі. Він був молодим антисистем-
ним політиком з привабливою прогресивною програмою, із прагненням сподобатись всім. Натомість 
одіозність Ле Пен тоді була вищою. 

Е. Макрон прагнув бути миротворцем у передвиборчій риториці, хоча його зусилля не прино-
сили бажаного результату (його 11 телефонних розмов у березні з Путіним виявилися безрезультат-

1  Йдеться принаймні про новітні самоходні артилерійськи установки Caesar з радіусом ураження понад 40 км порівняно з 30 км 
російського аналога «Мста-С».
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ними). Бойові дії в Україні, санкції проти РФ, енергетична криза, що наростає, — все це робило його 
в очах електорату безпосереднім учасником конфлікту з непередбачуваними наслідками. Натомість 
Макрон активно використовував у кампанії перевагу  п’ятирічного  президентського досвіду на тлі 
у його відсутності суперниці, що особливо актуально у часи загальноєвропейської безпекової кризи.

З іншого боку, Макрон персоналізував і спірні попередні дії влади. Чимало виборців вважали, 
що до учасників протестів «жовтих жилетів» влада застосувала жорсткі репресивні заходи, не дослу-
хавшись їх вимог. Вони також були незадоволені політикою уряду під час пандемії – нестача масок, 
постійні карантини і проблеми із вакцинами. Чимало звинувачень на адресу чинного президента 
лунали і через недостатні результати боротьби з тероризмом.

Що стосується війни РФ проти України, Е. Макрон після першого туру виборів відмовився на-
звати цю війну геноцидом і заявив, що вважає український та російський народи «братніми», фактич-
но повторюючи російську риторику.  Втім, до цього, у своїй промові 24 лютого він назвав Путіна від-
повідальним за розв’язання загарбницької війни і запевнив Україну в підтримці з боку своєї держави. 
Важливим знаком стало і те, що за кілька днів до другого туру Макрон заявив про підтримку Францією 
відмови ЄС від російського газу та ембарго на закупівлю російських енергоносіїв.

Марін Ле Пен втретє боролась за президенство, показавши найкращий результат у першому 
турі – 23,5%. Цього вона досягла завдяки зсуву своєї політичної позиції у бік центру та пом’якшення 
передвиборчої риторики завдяки відступу від деяких попередніх позицій. На відміну від кампанії 
2017 р. Ле Пен більше не говорила про відмову від євро та про вихід з ЄС, що тоді налякало багатьох 
французів, особливо старше покоління. В її програмі було зроблено акцент на питаннях, що зараз 
більше всього хвилюють населення – падіння купівельної спроможності, зростання цін на пальне та 
продукти. Вона наголошувала на готовності захищати французів від майбутніх негараздів, виклика-
них негативними наслідками санкцій Євросоюзу проти Росії. Багато виборців розділяли її критичне 
ставлення до ЄС, підтримуючи її заклик трансформувати його в альянс європейських націй, що ма-
ють більший суверенітет. Частина французів підтримували її наміри вивести Францію з об’єднаного 
командування НАТО. 

Ле Пен мимоволі допоміг і інший кандидат у першому турі Ерік Земмур, оскільки він зайняв 
крайній правий фланг, і вона змогла позиціонувати себе на його тлі як поміркованого політика цент-
ру. Так, Ле Пен вітала українських біженців у Франції, тоді як Земмур продовжував закликати до 
«нульової імміграції». 

Багато років Марін Ле Пен залишалася послідовною прихильницею зміцнення відносин Фран-
ції з Росією та підтримувала Путіна. Схожій риториці вона залишилася вірною і після першого туру 
виборів — навіть на тлі повномасштабної війни РФ проти України. Так, нещодавно Ле Пен заявила, 
що готова підтримати стратегічне зближення НАТО з Росією.

Таку позицію Ле Пен та її прибічників використала команда Макрона, критикуючи опонентів 
за підігрування російській риториці та зв’язок з Росією. Саме тема відносин із РФ стала однією з цен-
тральних у політичних дебатах у Франції перед вирішальним голосуванням. «Ми констатуємо, що 
Марін Ле Пен — яка в боргу перед Росією, що видала їй кредит, і якій заборонено перебування в 
Україні, бо вона була кваліфікована українською владою як пропагандистка Кремля — відмовилася 
від того, щоб її команда в Європарламенті проголосувала за санкції проти Росії», — нагадав 18 квітня 
офіційний представник уряду Франції Габріель Атталь. Низка інших корупційних скандалів також 
завдали суттєвого удару по рейтингу опозиціонерки2.

Незважаючи на програні вибори, політичні позиції ультраправих сил значно посилились, що 
дозволяє їм з оптимізмом дивитись на майбутні парламентські вибори в червні ц.р. За умов слабко-
сті інших поміркованих правих сил (Валері Пекресс від республіканців-голлістів набрала на виборах 

2  Перед другим туром виборів Марін Ле Пен потрапила у черговий скандал. Депутати Європейського парламенту вимагали 
повернути помилково виплачені їм суми. Як повідомляє Deutsche Welle (DW) з посиланням на агентство AFP від 17 квітня, 
йдеться про 617 тис. євро. Раніше повідомлялося, що у березні французька прокуратура отримала від Європейського управління 
боротьби з шахрайством Olaf звіт про підозру Марін Ле Пен у зловживанні довірою та нецільове витрачання коштів. Фігурантами 
розслідування є сама Ле Пен, її батько Жан-Марі Ле Пен, його соратник Бруно Гольніш та колишній партнер Луї Елліот. 
Згідно зі звітом, з 2004 р. до 2017 р. Марін Ле Пен привласнила близько 137 тисяч євро з грошей, які отримала від європейських 
парламентаріїв. За даними газети Le Figaro, у 2010 р. вона витратила п’ять тисяч євро на готельні номери для 13 членів своєї партії, 
які приїхали до участі у конференції з європейських регіонів.



Національний інститут стратегічних досліджень3

менше 5%), Ле Пен, частково відійшовши від шовіністичної риторики свого батька та Національно-
го фронту, абсорбувала увесь правий патріотичний електорат, залишивши шовіністичні позиції ще 
більш радикальному Е. Земмуру (набрав 7% у першому турі). 

Те саме з електоратом соціалістів на лівому фланзі зробив Ж-Л. Меланшон з «Непокірною Фран-
цією», який отримав понад 21% у першому турі, він фактично забезпечив перемогу Макрона у дру-
гому турі.

Парламентські вибори стануть справжнім випробуванням для переобраного президента. Адже 
за їх результатом він найімовірніше не матиме лояльної більшості у законодавчому органі.  Голосу-
вання у першому турі продемонструвало розкол у суспільстві та зростання популярності ультрапра-
вих та крайніх лівих, що загрожує Макрону втратою більшості у Національних зборах та контролю 
над урядом після парламентських виборів. 

Партія Макрона «Вперед, республіка», яка зазнала поразки на місцевих виборах, тепер може 
втратити голоси і на парламентських. Більш того, за найбільш негативного сценарію — утворення 
ультраправої коаліції Національного Об’єднання та Реконкісти Е.Земмура — ймовірним є співісну-
вання Макрона з Ле Пен у якості прем’єр-міністра. Альтернативним й більш вірогідним варіантом, є 
«полівішання» французької влади, коли «Вперед, республіка» Макрона буде змушена об’єднуватись 
з «зеленими» Янніка Жадо, та «Непокірною Францією» ультралівого Ж-Л. Меланшона, який після 
тріумфального для себе першого туру президентських виборів відкрито демонструє амбіції щодо по-
сади прем’єр-міністра.


